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I- Généralités  

 

1- Définition d’un dipôle actif  

Un dipôle est dit actif lorsque dans un circuit électrique ouvert la tension à ses 

bornes est non nulle. Exemple : la pile, la batterie, la génératrice de la 

bicyclette…. 

2- Sens du courant dans un générateur et sens de la tension électrique. 

 

Dans la convention génératrice, les flèches symbolisent le courant électrique et 

la tension électrique sont dans le même sens. Le courant électrique circule la 

borne positive à la borne négative vers l’extérieur du générateur et de la borne 

négative à la borne positive à l’intérieur du générateur.  

II- Caractéristique d’une pile  

 

1- Schéma du montage 

 

 

Le curseur du rhéostat permet de faire varier l’intensité du courant dans le 

circuit électrique el le voltmètre permet de mesurer la tension aux bornes de 

la pile. 

ETUDE EXPERIMENTALE DIPOLE ACTIF : 

POINT DE FONCTIONNEMENT 
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2- Tableau de valeur 

 

 

 

 

Le caractéristique est une droite décroissante qui ne passe pas par l’origine des 

axes son équation de la forme U = a I + b  ou a= coefficient directeur ou la pente 

c + b la valeur de la tension a l’origine. 

  A= 
∆𝐮

∆𝐈
 dans notre exemple a = 

3,1−4

1−0,4
 

A= 1,5 et b = 4,6 

 

 

 

- 4,6 est la tension aux bornes du générateur en circuit ouvert (I= 0) .cette 

tension est appelé face électromotrice (f  e  m) et notée E ou e ; elle 

s’exprime en volt. 

- a= 1,5 est l’opposé de la résistance interne du générateur on pose a= r et 

s’exprime en ohm (Ω). 

 

3- Loi d’ohm pour un générateur 

La loi d’ohm pour un générateur est donnée par la relation : U = E-rI 

Dans notre exemple U= 4,6 – 1,5 I 

 

 

I (A) 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 

U (V) 4,6 4,3 4 3,7 3,4 3,1 

U = -1,5 I + 4,6 



 

ANNEE SCOLAIRE: 2019-2020 
  

 

LYCÉE LE ROI DES ROIS – UNIVERS DU ROI DES ROIS 

Koumassi Bia-Sud 

 10 BP 2616 Abidjan 10  

Tel : 07-87-16-37 

Cel: 59-57-33-17  
 

 

Exo d’application 

On veut tracer la caractéristique d’une pile l’expérience montre que l’on obtient 

suivantes 

I (mA) 0 50 100 150 200 

U(v) 4,52 4,45 4,39 4,32 4,26 

  

1- Tracer la caractéristique U = f (I) 

2- Décris l’expression de la loi d’ohm pour la pile 

3- Déterminer E (f, e, m) et r (résistance interne) et écris la loi d’ohm par 

cette pile. 

Réponse :  

1- U = rI    E= 4,52 V   U 4,52 – r x 0,05 

                                                4,45= 4,52-0,05 

R=
𝟒,𝟓𝟐−𝟒,𝟒𝟓

𝟎,𝟎𝟓
= 1,4 

 

4- Intensité du court-circuit  

 

 

III- Association de dipôles : point de fonctionnement 

 

1- Deux dipôles actifs (générateur) 

 

E= 𝐸1 + 𝐸2 ; 𝑟 =  𝑟1 + 𝑟2 
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2- Association d’un générateur et d’un conducteur ohmique 

 

2-1- expérience et résultats 

 

 

2-2- Tracé des caractéristiques 

 
 

REMARQUE : lorsque le trace de deux caractéristiques (dipôles actifs et 

dipôles passifs) donne un point d’intersection (point de fonctionnement) cela 

signifie que les deux dipôles sont adaptés en absence de point d’intersection il y 

a risque de destruction des dipôles  

*par calcul:   𝐼𝐹  𝑒𝑡 𝑈𝐹  𝑐𝑜𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛é𝑒 𝑑𝑒 𝐹  

𝑼𝑃𝑁 = 𝐸 − 𝑟𝐼      𝑈𝐴𝑆 = 𝑟𝐼 

𝑼𝑃𝑁 =  𝑈𝐴𝐵        ≪=≫   𝐸 − 𝑟𝐼 =  𝑅𝐼𝐹 

𝑅𝐼𝐹 +  𝑟𝐼𝐹 = 𝐸 

𝑰𝑭 ( 𝑹 + 𝒓) = 𝑬  
 

 

 

 

 

II- Loi de Pouillet 

L’intensité du courant dans un circuit en série ne comportant que des 

générateurs et des conducteurs ohmiques, est égale au quotient de la somme des 

f, e, m des générateurs par la somme de toutes résistances présentes dans le 

circuit. 

𝑰𝑭 =  
𝑬

𝑹 + 𝒓
 𝐔𝐅 =  

𝐑𝐄

𝐑 + 𝐫
 

𝑰 =  
∑ 𝑬

∑ 𝑹
 


